



甘肃景泰山地越野赛 最新调查处置工作进展公布

联合调查组将认定事件性质,查明主办方、承办方、运营方及相关部门、单位和人员责任

新华社兰州5月25日电 记者从第四届黄河石林山地马拉松百公里越野赛公共安全事件第二次新闻发布会获悉,目前一半以上遇难人员家属已基本接受补偿协议,受伤8人中除1人伤情较重仍在治疗,其余均已出院。遇难者团体意外险和自然灾害救助保险金已全部到位,联合调查组也已进驻实施调查。

据了解,在甘肃省白银市景泰县举办的第四届黄河石林山地马拉松百公里越野赛中,172人参赛,其中21人遇难、8人受伤。

白银市委副书记、市长张旭晨介绍,目前,21名遇难人员的161名亲属抵达白银市,一半以上遇难人员家属已基本接受补偿协议。8名受伤参赛人员中除1人

伤情较重仍在治疗,其余均已出院。

张旭晨介绍,目前遇难者团体意外险和自然灾害救助保险金已全部准备到位。同时,赛事运营方甘肃晟景体育文化发展有限公司的补偿资金和政府救助资金也已到位。

甘肃省应急管理厅厅长、联合调查组组长黄泽元介绍,24日甘肃省委、省政府成立联合调查组,并邀请国家体育总局、国家气象局的马拉松赛事专家和气象专家参与调查。目前,联合调查组已正式进驻白银市及景泰县实施调查。

黄泽元介绍,此次联合调查将准确认定事件性质,查明主办方、承办方、运营方及相关部门、单位和人员责任。



5月25日,第四届黄河石林山地马拉松百公里越野赛事件举行第二次新闻发布会。新华社发

复盘“夺命越野赛” 哪些环节本可以避免悲剧?

5月22日,甘肃省白银市景泰县黄河石林景区举行的黄河石林山地马拉松百公里越野赛遭遇极端天气,21名参赛人员遇难,超过参赛选手的10%。事发至今,舆论在扼腕之余,也有诸多追问。新华社记者经多方采访,对几个焦点问题梳理如下。从业者的共识是:越野和山地户外产业不应就此停滞,但只有反思和进步才能在未来走得更好。



第四届黄河石林山地马拉松百公里越野赛的CP2至CP3赛段沿途。新华社发

尽管越野跑赛事差别很大,无法苛求组织者完全复制其他赛事的操作流程,也不能排除偶发因素的存在,比如此次的突发极端天气,但终究黄河石林赛事的组织,多位参赛者和从业者认为,诸多环节若能事先完善,悲剧或许本可避免。

环节1 天气评估

景泰县气象台在比赛前一晚曾发布大风蓝色预警。但多名参赛者表示,赛前未收到组委会关于该预警的通知。

知名户外爱好者罗静曾登顶过包括珠峰在内的十余座8000米级山峰,她赛前自己查到了第二天可能会降温、降水的预报,出于高海拔登山的习惯,她自备了防风防雨的衣服、抓绒手套和裤子。“后来这些起了大作用。”她说,“希望跑者在户外都能建立风险意识,自己的生命要自己掌握,不能完全交给别人。”

而网名为“流落南方”的选手则在出发时遇到了五级大风。对此,有多年越野赛事组织经验的跑者小文说:“起点就有大风,组委会就应有最坏预判,因为后面海拔还会升,可能有更坏的情况。赛中也应随时跟踪天气,及时选用备用赛道或终止比赛。”

环节2 “夺命”赛段

大多数选手都是在CP2和CP3,即第二、三个检查点之间遭遇了大风、降水等,21名遇难者都在此被发现。该赛段是赛道最艰难的一部分,8公里,爬升1000米,有的地方非常陡峭,需要手脚并用往上爬。但由于车辆无法抵达CP3,该站点

届比赛不设补给,也没有帐篷等保暖和辅助救援设施。但从业者小武认为,补给可以用牲畜拉上去,因为选手在经历了这样的困难赛段后,可能会非常需要休息和补给。“如在CP3提供热食和休息设施,既为选手提供更好保障,也能保证该点位工作人员能长时间留驻。”

CP2与下一个有补给供应的CP4相距14公里。小文说,补给点通常每10公里左右设置一个,14公里并不违规,但有些过长。“同时,在比赛的困难赛段最好设工作人员巡视,如有人遇险也能尽早发现和救援。”

罗静回忆说,在CP2和CP3之间一直没有看到工作人员,“这点确实是可以改进的地方”。

环节3 通联和反应速度

据目前披露的公开信息,当天12时已有人发出求救信息,但14时比赛才叫停。为何中间间隔了两个小时?这点受到普遍诟病。

多名参赛者表示,在失去意识或受伤前,未接到叫停比赛通知;一些参赛者手机没信号,有幸存选手表示自己打了40多个救援电话,要么未打通或没回应,要么说不清如何救援。

选手“流落南方”说,自己返回后用相关APP查看选手GPS位置,有很多后来遇难的选手长时间未移动。

通常,组委会可通过选手随身配备的GPS随时掌握选手位置。梁晶的教练、安徽省合肥市马拉松运动协会会长魏普龙说:“如果有运动员走偏超过一定范围,就应用卫星电话、中转基站对讲机呼叫;

GPS长期不动就应去查看。我们在2016年沙漠中的一次比赛遇到沙尘暴,有人GPS位置偏离2公里,组委会就开车去追选手。”

小文感觉,通联可能出了问题。因不少选手反映,CP2到CP3手机没信号或很差,这种情况下,应该要在CP3架起基站。“对于手机信号不能覆盖的失联点,需要辅助通讯设备。”她说,打卡点和补给站还有一个重要的功能是通联,它们是组委会在赛道上最重要的现场把控。

魏普龙也说,通联很重要。“万一选手在信号不好的地方想求救怎么办。尤其是在山地越野赛中,要提前考虑到手机没有信号的情况。”

环节4 救援布设

小文认为,组织者一定要有底线意识,不可心存侥幸。在救援布设方面,应与合作的救援队提前踩点地形,就安全风险做出评估,提出救援和应急方案。

在此次救援中,当地村民发挥了巨大作用。小文说,他们组织山地越野赛时,赛前就会与赛道旁的村民沟通和建立联系,请求在出险时予以协助,因村民离得近并熟悉地形,比其他救援反应更快。“同时,在比赛的困难赛段最好设工作人员甚至提前布设救援力量,一旦出险,时间就是生命,从山下调救援力量,往往会错过黄金救援时间。”

所有疑问,还有待于调查组的权威调查结果。届时,复盘事件的完整经过和关键细节,将是对死者最好的告慰、对相关者最深刻的警示、对公众最到位的科普。

据新华社

俄美总统6月16日 将在日内瓦会晤

新华社莫斯科5月25日电 俄罗斯总统网站25日发布消息说,俄总统普京与美国总统拜登将于6月16日在瑞士日内瓦举行会晤。

俄总统网站说,双方领导人将在会晤中讨论俄美关系现状和进一步发展前景、战略稳定、抗击新冠疫情合作以及地区冲突调解等问题。

美国白宫25日确认会晤消息。白宫在一份简短声明中说,美国寻求在美俄关系中恢复可预见性和稳定,双方领导人将在会晤中讨论一系列紧迫问题。

拜登4月15日曾表示,他已提议与普京今年夏天在欧洲举行峰会,以讨论双边关系。俄罗斯总统助理乌沙科夫同月25日表示,普京与拜登可能于6月举行会晤。

美俄关系近年来持续紧张。拜登政府上台以来,双方在军控领域实现有限合作,但在乌克兰、网络安全、人权、干预选举等问题上分歧明显,对抗加剧。

华为将正式发布 鸿蒙手机操作系统

新华社深圳5月25日电 华为技术有限公司25日对外公布,计划在6月2日正式举办鸿蒙产品发布会,预计此前只用于智慧屏、可穿戴设备等产品的鸿蒙操作系统将在更多产品品类上使用。

华为公司官方微博25日发布鸿蒙手机操作系统开机画面视频,并表示“‘鸿蒙’志远,一举千里。承‘蒙’厚爱,不负期待”,寓意接下来鸿蒙对手机设备的覆盖,将进一步在操作系统层面实现万物互联。

据记者了解,目前华为正在与全球排名前200的App厂商沟通合作,共同开发跨终端设备的应用。华为公司预计,2021年底搭载鸿蒙操作系统的设备数量将达3亿台,其中华为设备超过2亿台,面向第三方合作伙伴的各类终端设备数量超过1亿台。